

浓烟大火中救出昏迷司机

仨小伙获阿里巴巴天天正能量特别奖

本报融媒体记者 张坤



培育和践行社会主义核心价值观 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

【事件】3人冒火救出车内昏迷司机 3月26日晚8时许，商丘快速通道睢阳区毛堌堆乡段，一辆白色轿车撞上护栏后燃起大火，一名男性驾驶员因撞击在车内昏迷。情况异常紧急。正好在附近居住的退役军人张硕忽

然听到外面快车道上传来“嘭”的一声巨响，跑出门后发现马路边燃起一团大火。“刚开始不敢相信是车祸，因为声响后紧接着就是一团大火，太快了。”张硕说。张硕第一时间跑到现场查看情况，眼前的一幕让他瞬间紧张了起来。“是一辆白色的小轿车撞到了路边的护栏，车头已经变形，引擎盖位置起火。”张硕告诉记者，他脑子里第一时间想到的就是救人，就赶紧跑到驾驶员位置查看，由于天黑加上车内浓烟熏眼，没有发现司机。张硕立即打开车门，把车开到了安全地带，和另外一名先到的救人者张硕一起开始了营救行动。成功把人救出后，随后，他们又拨打了110和120。由于司机家属不在，张硕立即随救护车把伤者送到医院，并垫付了3000多元医疗费，直到家属到院后才离开。

【天天正能量颁奖词】 轿车侧翻路边，现场浓烟滚滚。大火里，司机蜷缩在副驾驶，已经陷入昏迷。三位好汉挺身而出，硬生生抢回一命。4分钟后轿车爆燃，他们的无畏让人庆幸，又满心心疼。火海中，他们拼上自己的性命助人逃生，救人后，流血、呕吐、垫资送医，他们的牺牲和无私，为守护生命献上了最大的诚意。阿里巴巴天天正能量为张硕等三人颁发天天正能量特别奖及奖金1万元，勇敢是军人本色，却非常人本能。无论伸出援手的人们是何身份，我们都在此送上敬意，永远铭记感动。

【反响】3人获阿里巴巴天天正能量特别奖 3月27日，一段“车辆撞击后起火，仨小伙冒险救人”的视频引发网络热传。张硕、张振杰和张庆波三人救人的事不仅感动了万千读者，也引起了阿里巴巴天天正能量的关注，该机构决定授予张硕等三人天天正能量特别奖，奖金为1万元整。得知自己获得奖金后，张硕三人均显得很意外，“从来没想到救人会获得奖金，只是顺手帮了一个忙。”据了解，阿里巴巴天天正能量项目由阿里巴巴倡议发起，旨在通过奖励平凡人的善行义举，组织开展创新公益活动，唤醒和改变人心，推动社会向善向上。截至目前，天天正能量总计投入公益金9000多万元，直接奖励人数上万人。

河南省儿童医院 免费为患儿提供19套人工耳蜗

本报讯(记者 李岩)耳朵是聆听世界的窗口，儿童听力障碍会导致孩子言语发育障碍，影响其未来的学习、社会交往和生活质量。4月4日，河南省儿童医院耳鼻喉科为患儿提供19套人工耳蜗。耳蜗分为“语前聋”和“语后聋”，对于刚刚出生就丧失听力还没来得及学会说话的孩子来说，属于“语前聋”，早期的人工耳蜗植入对孩子的语言发育非常重要；而对于后期失去听力的人来说属于“语后聋”，这部分孩子有语言基础，通过人工耳蜗植入可以重新回到有声世界。据了解，人工耳蜗是一种电子装置，由体外言语处理器将声音转换为一定编码形式的电信号，通过植入体内的电极系统直接兴奋听神经来恢复、提高及重建聋儿的听觉功能，手术时只需要在耳后做一个长约3cm的小切口把人工耳蜗植入耳内，不是开颅手术。报名条件：1—5岁语前和语后耳聋的患儿；6—14岁语后聋的患儿；智力正常、耳朵外观正常；家庭对人工耳蜗有正确认识和适当的期望值；家庭有听力语言康复教育的条件；专家现场评估无手术禁忌证。符合以上条件的儿童家长可以识别右下方的二维码报名，名额有限，报满为止。咨询电话 13838176872。



睢阳区民政局婚姻登记处 为“商丘好人”道德模范开通绿色通道

本报讯(记者 李岩)4月2日，市帮扶“商丘好人”协会联合睢阳区民政局在该局婚姻登记处举行了“礼遇好人，祝福新人”揭牌仪式。为积极营造“学习好人、争做好人、帮扶好人、礼遇好人”的浓厚氛围，倡导“好人好报、德者有得”的价值导向，立足自身实际礼遇关爱身边好人、道德模范，睢阳区民政局婚姻登记处为“商丘好人”、道德模范开通绿色通道，凡“商丘好人”、道德模范本人或子女办理婚姻登记手续，凭“商丘好人”证，不预约，不排队，优先办理。睢阳区民政局婚姻登记处主任高宇艳表示：“我们结合本职工作，立足自身实际礼遇关爱身边好人、道德模范，这是非常有意义的事情。今后，我们一定要把这个温暖之举坚持好、执行好、传递好，让‘商丘好人’、道德模范在我们这办喜事，更温暖。”

乡村振兴在行动

人间四月闲人少，温室大棚剪苗忙。4月5日，在民权县王桥镇业明家庭农场红薯产业园，一座座温室大棚里的红薯苗簇簇亭亭、郁郁葱葱，员工们坐在塑料凳子上剪红薯苗。“现在正是剪苗期，每天都有100多名员工在大棚里剪苗，订单多，我们一家人忙得顾不上吃饭。”该家庭农场负责人韦博指着拉苗的外地货车说。35岁的韦博是民权县胡集乡人，2013年，为寻求发家致富之路，韦博在母亲王春阁的带领下，到王桥镇租地20亩创办家庭农场，主营红薯产业。2016年开始种植红薯和育苗。韦博介绍，脱毒红薯是利用生物技术，将红薯内的病毒清除出来，并培育出无病毒的红薯种苗，恢复优良种性，提高产量和品质。2017年，为扩大业明家庭农场规模，在王桥镇政府的扶持下，韦博流转土地2000亩，其中育苗基地占700亩，他采取“合作社+基地+农户+科技”的经营模式，大搞脱毒红薯产业。同时又新建了571个大棚育苗。韦博算了一笔账，一季出苗1000多万棵，一年一亿多棵，挣个100多万元没问题。加上1000多亩脱毒红薯订单收入，回收脱毒红薯卖给淀粉、薯片、果汁加工厂收入等，2018年，韦博的家庭农场净收入260余万元。当年建起红薯苗快繁玻璃温室1座、红薯窖3座、冷库7个。产品销往山东、新疆、广东、吉林等地。从此，韦博在方圆几十里有了个“红薯大王”的称号。2021年，韦博筹建瓶苗脱毒实验室，培养抗病性强的原原种，可使脱毒红薯增产30%左右，并且次品红薯少，毒素含量低。韦博认为，产品竞争激烈，不靠技术更新是要被市场淘汰的。一路走来，韦博感慨万千，因恶劣天气，温室大棚塌过；因资金周转不过来，一家人东挪西借过；因技术原因，红薯坏掉过……“干事创业，哪有一帆风顺的，好在政府大力支持，俺家的红薯事业才发展起来，过上今天的好日子。”韦博经常对来取经的农户这样说。自己创业富裕了，带领农户共同富裕才有说服力。王桥镇东村村民刘胜强，在韦博的鼓励下，2000年整合土地80多亩；胡集乡赵铁楼村民韦朋举，参观韦博的脱毒红薯种植模式后，种了60多亩。如今两人提起韦博，感激不尽。“一天平均120多块钱。活也不重，去年俺挣了两万多元！”提起务工收入，王桥镇花牛羊村村民王春芝快言快语。据了解，像王春芝这样的长期工，韦博的家庭农场就有80多人。“韦博和他的弟弟都在县城买了房和车。今年韦博又当选了县人大代表。俺种的红薯甜，俺心里更甜！”提起如今的生活，王春阁喜笑颜开。该镇主抓农业的副镇长鹿莉讲，未来两年，韦博的家庭农场红薯种植面积将达到1.2万亩，可带动900余户种植订单红薯。为了能够形成更好的产业链，准备筹划建设薯片、薯条加工厂，使村民持续增收，共同富裕。

聚焦“两增两减” 我市推进农作物病虫害统防统治

本报讯(记者 张凌伟)目前，我市各地在做好疫情防控的前提下，抢抓农时全力加快春耕生产，全力为夏粮丰收奠定基础。4月5日，记者从市农业农村局获悉，该局制定下发《关于做好2022年粮食作物重大病虫害专业化统防统治工作的通知》(以下简称《通知》)，要求各地持续推动粮食作物病虫害专业化统防统治，最大程度降低重大病虫害危害损失，实现“两增两减”，确保丰产丰收。《通知》强调，切实加强组织领导，扛稳粮食安全政治责任。将创建“统防统治百强县”活动与重大病虫害统防统治工作相结合，加强组织领导，落实防控责任，千方百计扩大病虫害统防统治覆盖面积，重点区域实现统防统治全覆盖，提高病虫害防控精准化水平，全力遏制小麦条锈病、赤霉病等重大病虫害暴发流行，最大程度减轻危害损失。搞好排查登记备案，强化引导宣传培训。全面排查摸清本辖区专业化防治服务组织，逐一登记或注册。对属地登记注册的专业化防治服务组织建档立卡，动态管理，并做好指导、服务与监管工作。重点培育发展一批“五有”专业化防治服务组织。支持新型农业经营主体开展规模化自防自治，组织动员分散种植农户以村组为单位开展统一防治，引导服务组织从代防代治向全程承包防治服务转变。加大服务组织从业人员技术技能培训，及时提供病虫害发生发展防治等信息。统筹资金及时采购，实行作业质量监督。统筹整合利用促弱转壮、防灾减灾补助等项目资金，积极争取地方资金，加快物资、服务采购进度。优先采购新型高效药剂，注意药剂轮换使用以减轻抗性选择压力。不得以只买药不服务、发放农药的形式代替专业化统防统治。加强对所有专业化服务组织的作业地点、轨迹等技术参数服务过程的跟踪监管，加快选用第三方统防统治作业质量监督平台。对因服务质量导致重大损失的，不仅要依法追究其经济和刑事责任，还要拉入黑名单限制参与项目。



▼清明时节，商丘各地农民忙着春耕劳作，田间地头一派忙碌景象。4月5日，梁园区孙福集乡王台子村农民在麦田劳作。本报融媒体记者 崔坤摄



▲4月5日，宁陵县刘楼乡王庄村合作社社员在西瓜种植基地查看西瓜生长情况。吕忠箱摄

【红薯大王】韦博的甜蜜事业 清明农事忙 清明农事忙

一家三代军人 祖孙接力续荣光

“没有国哪有家，我家三代都有军人，早几天乡退役军人事务所负责人给我打电话报喜，俺孙子朱小康在部队里立了三等功。”4月5日，虞城县大侯乡老退伍军人朱心起高兴地对记者说。朱心起是虞城县大侯乡花寺村人，今年76岁，当年曾是中国人民解放军沈阳军区三十九军某独立营战士。朱心起当兵是受有着深厚军情情结的母亲朱陈氏的影响。朱陈氏解放前曾任乡里的妇联主任，淮海战役第一枪在虞城县郑集乡张店打响后，朱陈氏曾带领本村妇女义务做后勤工作。1965年11月，就在朱心起刚满18岁的时候，朱陈氏就让他当了兵。朱心起爱党爱国，因为表现优秀，参军后仅9个月就光荣地加入了中国共产党，两个月后被提升为班长。朱心起不怕困难，总能认真完成部队交给的任务，当年辽河泛滥成灾，朱心起多次带领士兵救助百姓，后来被提升为排长。“1969年3月珍宝岛自卫反击战打响，我和士兵们一起上了战场。后来在修筑工事时，我腰部严重受伤，被迫住进了医院。”朱心起说，“在医院治疗一年后，我于1971年3月复员返乡。”复员后的朱心起被选举为村党支部书记，任职期间，他带领群众认真搞农业生产。改革开放后，朱心起带领大家建设了淮扬社区。之后又和省、市老促会多方联系，在淮扬社区建设了淮扬小学。晚年的朱心起热心红色文化研究，曾被誉为“红色文化惠公”。在朱心起的家里，摆放着《淮海战役第一枪》《英雄黄豫豫》等红色文化书籍，还有一旁的墙上，存放着解放前的马刀子、子弹壳等东西。了解到，眼下朱心起正在筹划拍摄电影《张公店战斗》。为了红色文化的发掘和传承，朱心起付出了很多，他的妻子胡秀云因常年卧床不起，为了不耽误自己的红色文化发掘工作，他总是每天早将饭做好放在床头。为了购买革命遗物需要花钱，至今他的家里连一样像样的家具都没有。朱心起的努力得到了广大社会的一致认可，他被评为“虞城身边好人”和“大侯乡贤”。朱心起的大儿子朱训天于1992年秋参军。“当时我的二儿子还没出生，为了保家卫国，我毅然将朱训天送到了部队。”朱心起说，“朱训天在新疆部队服役了6年，后因病退役。”“我的孙子朱小康于2014年秋季入伍，至今已26岁，仍在上海部队服役。”说起自己的拥军情结，朱心起说道，“朱小康是自己长孙，等将来他的孩子长大了，我仍动员他参军。”

观堂镇 废坑变乐园 群众笑开颜

本报讯(记者 白鹏 通讯员 韩东 陈臣)4月5日一大早，梁园区观堂镇郝庄村村民郝玉莹就早早地来到村广场晨练。在他眼中，自己生活居住了40多年的村庄，从未像现在这样美丽。如今这里都成了村民群众的“乐园”，早晨在健身器材上舒展筋骨，在小花园里遛弯、散步，晚上跳广场舞，可热闹了。昔日，这里原本就是一个废坑塘。在人居环境整治中，该村党支部和区农业农村局驻村工作队联手对其进行改造。通过实施清污除淤、坑塘填平、基础设施建设等工程，废弃坑塘的面貌焕然一新，一个占地面积2000多平方米的广场从坑里“冒”出来。广场周围栽植了绿化树，修建了凉亭和文化长廊，还铺了草坪。为了丰富群众娱乐生活，村里又安装健身器材38件，配备文化器材、广播器材5套。如今，这里成为群众休闲娱乐的好地方，也成为了一道亮丽的风景线。紧邻广场南侧又建了一个小花园，里面栽种了许多错落有致的花儿，各种颜色交杂在一起，五彩缤纷，给健身广场增添了无穷的生机。“我们村里环境美如画，广场公园传佳话，马路通到家，农村不比城里差……”寻声望去，在文化广场一角，一群孩童一边跳皮筋，一边欢快地唱着童谣。

李国清：见义勇为真英雄

本报融媒体记者 吴海良 近日，由中共商丘市委宣传部、商丘市文明办主办的第六届河南“商丘好人”文化周活动暨“德润商丘·云赞好人”先进群体发布仪式举行。来自商丘市水上义务救援队的李国清被评为见义勇为类“商丘好人”。4月5日，记者来到市水上义务救援队大队部采访。“他是救援队成立时的13人之一，也是救援队能力最强的队员，救援队成立后第一次救援就是他完成的。”谈及李国清，市水上义务救援队队长黄伟说，“只要有救援任务，不管是半夜还是凌晨，李国清总是随叫随到，争着参加；他为人低调，谦虚谨慎。”据介绍，李国清是商丘广播电视台职工，商丘市水上义务救援队副队长。作为救援队中数一数二的救援高手，他多次出色完成急难险重的救援任务。李国清告诉记者，在古城长大的他，从小就喜欢游泳。1985年他参军入伍，到北海舰队服役，练就了高超的游泳和潜水技术。5年后，他退伍返乡参加工作。多次参加全国游泳、冬泳比赛，曾两次荣获“全国冰水潜水第一名”。2008年6月22日，在商丘古城应天书院附近，李国清打捞出一名16岁溺水男孩，出色完成了救援队成立之后的第一次救援。2011年1月12日，李国清在虞城县破冰打捞出水落水的11岁女孩。加入救援队14年来，李国清跟随救援队南征北战，在信阳、驻马店、郑州、开封多次参加救援行动，均出色完成任务。2021年7月，郑州和新乡等地发生严重洪涝灾害，商丘市水上义务救援队立即成立抗洪抢险突击队，李国清第一批报名参加。先后在郑州、中牟、新乡、卫辉等地参与救援，无论是运送救援物资，还是转移被困群众，他总是冲锋在前。只要看到别人有困难，李国清就会伸出援助之手，他还常年坚持无偿献血。2014年7月，他光荣加入了中国共产党，成为救援队党支部成立后发展的第一名党员。“公益之路，没有终点。”李国清说，“今后我不仅会积极参与到义务救援中来，还要更好发挥传帮带作用，带动新队员提升救援能力，为商丘好人之城建设增砖添瓦，再立新功。”



4月5日，顺丰商丘公司工作人员在对即将进行投递的包裹进行消杀。据悉，该公司严把防疫关卡，对操作场每隔两小时进行一次消杀作业，保障寄递渠道安全畅通。本报融媒体记者 邢栋摄